

# 区政协“问诊”营商环境 助企服务体系再提升

本报讯 (记者 吴梦婷) “这样的形式为我们民营企业点亮心灯,让大家更有信心、有干劲!”前不久,一场以“凝聚政企力量,做好新时代促进‘两个健康’创新探索工作”为主题的协商座谈会在区政协召开。

10余位市、区企业家委员代表聚焦行业企业发展,围绕激励创新、优化人才政策、强链补链等6个方面提出意见建议;区委组织部(人才办)、区科技局等5个相关单位负责人现场互动回应。

“本次座谈会是我们‘问诊’营商环境的一次建言探索,也是

提振企业信心的一次智力荟萃。目前,全区共有政协委员414名,其中企业家委员有190名,占比近50%。促进委员企业供需互通、平台联通、要素融通,是我们高质量发展新质生产力的‘先手棋’。”区政协主席郑政平介绍,今年,区政协积极探索“1+3+N”协商新模式,全面助推产业链突破升级。其中,“1”是一个平台,即武进区政协企业家委员工作室;“3”是三大代表产业链,即新能源汽车及零部件产业链、高端装备及机器人产业链、集成电路产业链;“N”即围绕多条产业链,形成营商环

境委员工作室、经济界别组委员工作室等多个主题鲜明、内容丰富的委员工作室,通过协同开展好各类协商式互动交流,为全区民营经济高质量发展凝聚政协智慧、贡献政协力量。

一年来,以企业家委员工作室为抓手,区政协先后围绕相关专题开展常委会会议协商2场、主席会议协商4场,形成建议56条。同时,组织委员先后进行专题调研78次,提供政策宣讲20余场,举办政银企、政融企对接会20余场,实现了政协在民营经济高质量发展中“有参与、有成效、有影

响”的工作突破。

区政协同步推动领导挂钩联系服务产业链机制,实现了区政协领导对委员企业的走访服务全覆盖。截至目前,已接收各类诉求80余件,办结率达100%。

一系列深入基层、直面问题的走访调研,为区政协出台各类支持民营经济发展的政策夯实了民意基础、提供了重要参考。全区“两个健康”工作《总体方案》和《实施意见》、企业家参与涉企政策制定的实施意见等文件相继出台,助企服务体系进一步提升。

多平台呈现,多部门联动,

多渠道发力,支撑起当地民营经济高质量发展。今年1—9月,武进区新能源汽车及零部件产业完成产值1481.3亿元,同比增长16.9%;工业机器人产业产值增长14.8%;累计新引进集成电路相关项目15个……亮眼的成绩单“数”说着武进营商环境正在不断优化。

郑政平表示,下一步,区政协将继续围绕减轻企业税费负担,降低制度性成本,打通民营经济发展政策落实落地“最后一公里”等问题,全面开展协商式监督,推动政策落实落地、促进问题有效解决。

## 全区“公路医生进乡村”挂牌督办点段通过验收

本报讯 (记者 万峥鸣) 日前,市交通运输局、公安局、应急管理局在我区组织开展“公路医生进乡村”安全专项行动2024年挂牌督办点段验收行动,经实地踏勘、资料查阅、汇报听取,专家团队一致同意我区挂牌督办点段通过验收。

自我省开展“公路医生进乡村”安全专项行动以来,我区积极响应,将“公路医生进乡村”列为基层党建“书记项目”,由交通、公安、应急3个部门组成党建联合体,成立“公路医生”专家团、“医路先锋”志愿服务队,并组织省级、市级、区级“公路医生”专家团队开展风险路段把脉会诊,“一路一策”制定整治方案,“一点一滴”消除安全隐患。

据了解,今年以来,我区共对武进大道、雪马线、湖滨路、南环线、杨桥东线5条挂牌路段进行安全提升,增设警

示桩450个,摊铺沥青约3000平方米,施划标线约5500平方米,共完成隐患路段治理29.44千米。同时,广泛开展“三进”行动,即“公路医生”进镇村、进路段、进讲堂,送专家、送技术、送服务。组织农村公路安全管理业务培训,并结合文化下乡、露天公益电影等活动开展安全宣讲,受众达4.6万余人次。

交通优化是一个长期且持续的过程。据悉,我区将结合“公路医生进乡村”“常路长安”等专项行动,持续对全区农村公路进行跟踪观测和评估,建立和完善农路安全管理长效机制,积极打造“畅安舒美”通行环境,更好满足群众出行需求。



位于武进国家高新区的常州海晨新能源汽车供应链综合配套基地是省重大项目,总投资额10亿元,计划建设供应链及产业服务中心等,总建筑面积约19万平方米。目前,项目三期15万平方米智能仓正在加快基础施工,预计2025年竣工投产。徐晶玮 摄

重点项目  
进行时

## 武进绿建区: 打造(近)零碳先行示范园区 推动“双碳”步伐走深走实

□ 记者 何新雨

在“双碳”议题下,推动(近)零碳产业园建设尤为重要与迫切。武进绿建区作为全国唯一绿色建筑产业集聚示范区,打好绿色“组合拳”,交出了一份绿色低碳转型的“绿建答卷”。

### 用好“双碳”风向标 抢占新高地

近日,在绿建区举办的碳排放交易员能力建设培训班上,来了一位跨越1400公里的内蒙古“客人”——龙圣能源科技公司技术总监高晓敏。“考试合格,就能拿到上海环境能源交易所颁发的碳排放交易员证书,相当于有了从业资格。”高晓敏说,提前

布局、提前了解碳市场,可以让公司拥有新的发展机遇,长三角碳管理体系研究院提供的课程正契合她的需求。

作为全球首个碳管理体系研究院,长三角碳管理体系研究院近期被授牌为“国家双碳教育宣讲基地”。“未来我们将继续开

发‘双碳’定制化课程,为企业建设碳管理体系、完成进口国碳足迹认证提供支持。”研究院负责人唐文斌告诉记者,计划5年内服务出口企业达到1000家,进一步提升常州在全国碳市场、低碳试点城市中的辐射力影响力,目前已有多家控排企业在接洽合作中。

### 筑牢“绿建”根基 打造“武进样板”

前不久竣工的全市首个(近)零能耗建筑——长三角低碳循环研创谷,拥有近7万平方米的生产车间与科技研发楼。其建筑通过建筑窗墙比、自遮阳等系列被动式节能设计,以及海绵城市建设绿色植被覆盖等举措,提升环境品质,打下节能低碳基础。同时,综合利用屋顶光伏、

地源热泵等可再生能源技术,减少能耗需求。相比同类建筑,其本体节能率、综合节能率、可再生能源利用率分别达34.9%、66.1%、47.8%,每年每平方米可减少二氧化碳排放35千克。

武进区绿色建筑和建筑产业现代化推广办公室主任黄吉告诉记者,目前,绿建区内已

建成的民用建筑全部按绿建二星以上标准设计,三星级绿色建筑占比超30%。近年来,绿建区还先后培育并建成江苏华亚木结构研究基地等一批在全国有示范意义的绿色建筑项目,在全区形成绿色社区、绿色学校、绿色工厂、绿色办公、绿色基础设施全方位推广的格局。

### 聚焦绿色产业 抢抓“时与势”

贝赛尔科技(常州)有限公司产业基地二期生产车间项目是区重点项目,目前已进入内部装修和设备调试阶段。“作为产能补充,项目总面积13000平方米,可增加10条建筑垃圾资源化处置生产线,为企业提供更广阔的发展空间。”公司副总经理周永灿说。

围绕“绿建+物联网”“绿建+新材料”“绿建+新能源”“绿建+现代金融”四

大产业方向,绿建区培育了绿和环境、贝赛尔科技等一批节能环保产业龙头企业,进一步强链补链延链,打造绿建高质量发展硬核支撑。

打好绿色“组合拳”,提升产业“含绿量”。今年,中欧(常州)绿色创新园成为我区第二家省级国际合作园区。“我们正在布局一批减排效果突出、减污降碳协同、示范效应明显的绿色低碳先进技术,希望以绿色技术创新

推动绿色低碳发展,在落实碳达峰碳中和目标任务过程中锻造新的产业竞争优势。”绿建区相关负责人介绍,经过多年发展,绿建区的综合竞争力和品牌影响力不断提升,一条高质量绿色建筑产业发展的新路子正在这里加速实现。

聚力万亿之城  
彰显绿建担当